优秀传统文化是 中华民族生生不息、 团结奋进的不竭动 力。近年来,肃宁县 第五实验小学组织开 展了一系列丰富多彩 的文化传承活动,让 学生感受中华优秀传 统文化底蕴,不断增 强文化自信。

诵读经典润童心

为提升学生的语 言文字应用能力,营 造浓厚的读书氛围, 今年寒假前,肃宁县 第五实验小学开展了 以"读经典 赞家乡 颂祖国"为主题的经 典诵读比赛。

的孩子们诵读时字正 腔圆、铿锵有力。他 们稚嫩的声音就像春 芽,带着蓬勃的生命 力。古诗里的童趣 在他们的演绎下,生 动而鲜活。

舞台上,四年级 学生在课本剧中体验 不同的角色和情感, 在表演的同时也接受 着优秀传统文化的熏

"小小一座城,肃 静又安宁。如画肃 宁,风光明媚,令人 陶醉。不管你身处何 咏赞者,为最美肃宁 代言……"五年级的 同学们以声情并茂的 朗读展现家乡独特的 魅力。

"热血征程,觉醒 之声;盛世华章,复 兴之咏。历史的车轮 曾驶过风雨如晦的岁 月,民族在困境中挣 扎、探索、奋起。如 今,我们站在时代的 潮头,迎接伟大复兴 的曙光……"六年级

的孩子们用慷慨激昂的诵读,带大家重温波澜 壮阔的岁月,聆听热血征程中的觉醒之声。

社团活动育特长

元旦前夕,肃宁县第五实验小学举办了 '美'而行 '育'见精彩——社团成果

活动中,同学们纷纷展示自己的拿手绝 。走进美术社团,大家手持画笔,在纸上 恣意挥洒, 创作出一幅幅充满想象力的作 品;在合唱社团,孩子们用歌声"讲述"动 人的故事,感受音乐的魅力;在舞蹈社团, 学生们沉浸于古典韵律中,尽情展现优美舞 姿;在国画社团,孩子们用创意"福"字辞 旧迎新。大家通过变形、融合图案等方式 赋予"福"字新的寓意和美感。

为了满足不同年龄、不同兴趣学生的需 求,肃宁县第五实验小学除了积极动员本校 专职教师和拥有特长的教师参与社团活动 外,还邀请校外专业人士加入,形成了校内 外结合、专兼职互补、多层次搭配的社团辅 导员队伍。

特色文化进校园

肃宁县第五实验小学还开设了"逸清香 事"社团,带学生走近"香"文化。

学生们通过历史典故了解香的功效和用香 的意义。他们了解沉香树的生长环境和结香方 式,感受不同香的味道;通过品读有关香的诗 词,感悟中国香文化的精神内涵,了解香在古

人生活中的作用。 孩子们参与香席雅集,净手、行礼、入 座,依次品鉴多款香料,通过眼观、手触、鼻 嗅等形式知香、识香,感受香气与大自然的和

学生们还了解香的发展过程,了解古人的 用香方式与现代的用香习惯; 学习传统制香方 法,体验制作香珠、香牌和线香,用心体味博 大精深的"香"文化。



经典诵读比赛



沧县仵龙堂乡中心校

特色教育铺就多元成长路

本报记者 赵玉洁

为满足孩子们多样化的成长需求、促进学生全面发展、近年来、沧县仵龙堂乡中心校积极推进特色教育、充分 挖掘学生内在潜能,持续提升育人实效。

创新教学方式 把课堂还给学生

何官屯学校以陶行知先生的"小 先生制"教学法以及费曼学习法为依 托,选拔学习态度端正、成绩优秀、 具有较强表达能力和责任心的学生, 担任班级"小先生"和组内"小先 生",让孩子们参与到日常教学活动 中。"小先生"在课堂上积极协助老师 进行教学活动,如组织小组讨论、解 答同学的疑问等;下课后,他们主动 帮助学习有困难的同学查漏补缺。学 校定期对"小先生"进行培训,邀请 经验丰富的教师进行讲座和示范,不 断提高"小先生"传授知识和解决问 题的能力。学校还在各班级积极倡导 "人人争做'小先生'",通过"每日 "小组互教"等教学活动,让每

个学生都有机会成为知识的传授者和 分享者, 让大家都能体验到教学的乐 趣和成就感,从而增强学生的自信心 和表达能力, 在班级内形成相互学

习、共同进步的浓厚学习氛围。 李家铺学校将当地优秀传统文化与 学科深度融合,不仅把沧州历史上的文 人墨客"请"到语文、数学、道德与法 治等学科的课堂上,而且组织开展了 "探先贤品简牍之乐 寻赤子尝算术之 趣"活动。一至四年级的学生手持"通 关文牒",在"鹊华秋色(扁鹊)""麒 麟阁(高适)""日暮芙蓉(刘长 卿)""东篱乐府(马致远)""阅微草 堂(纪晓岚)""自强学堂(张之 "6个地方参与12个项目的闯关活

动,每过一关,就在"通关文牒"上加 盖一个印章。在随后的擂台赛上,老师 们把沧州地图分为4部分,每一块地图 都对应相应的题库(内容涵盖历史、科 学、信息技术3个方面,每个题库50道 题,共计200道题)。同学们通过抢答 题目, 齐心协力将地图填满, 既展现了 个人的综合素养, 又增进了对家乡文化

在日常教学中, 仵龙堂乡中学通过 "问题导学—独立自学—交流互学—点 拨助学一训练拓学"的课堂教学模式, 让孩子们通过探究、合作来解决问题, 老师只做适当点拨,充分调动学生的主 动性和积极性,培养他们的自主学习能

依托"阳光体育"发展特色项目

土塔小学是沧县仵龙堂乡的传统体 育强校,曾多次在各级各类体育赛事中 获奖。学校秉持"和雅守正 健体益 智"的校训,以立德为先、强健体魄为 基,确立了篮球教育特色发展之路。

学校鼓励全体学生积极参与篮球运 动。体育教师结合学生年龄特点编写了篮 球校本教程,利用体育课积极传授篮球的 基本知识和技能。大课间,学生们在操场

上做的是由学校创编的"篮球操"。从三 年级开始,每个班都组建男、女两支篮球 队,定期开展班级篮球对抗赛,以赛代 练。学校再从中选拔优秀人才,组建校篮 球队。放学后,学校还安排了篮球技术专 项培训, 并组织对抗训练。

在每年的校园篮球艺术节上, 土塔 小学通过篮球游戏、篮球对抗赛、花样 篮球展示等多种形式,将竞技精神、团 队配合、个人技术等展现得淋漓尽致。

培树校园篮球"明星"也是激励学 生的重要举措。学校将校队队员在省赛 上的精彩瞬间照片,配上文字做成展 板,摆放在运动场内,不仅形成了独特 的校园文化,而且激励着同学们奋勇争 先,为集体争取荣誉。

从2020年至今,土塔小学篮球队 多次在省市级篮球联赛中获得佳绩。

组建创客社团 点燃创新梦想

在西官庄学校,活跃着一群充满创 意、不畏挑战的"小创客"。每周一和 周五下午,他们就相聚在一起,展开 "头脑风暴",全身心投入到3D建模、 创意制造、机器人编程等一系列新鲜有 趣又充满科学智慧的活动中。

创客社团自2018年成立以来,秉 持"创新、实践、分享"的理念,致 力于为孩子们提供一个自由、开放的 学习平台。社团活动围绕讲授、辅 导、组装和编程展开,指导老师讲授 相关软硬件知识,并通过一系列有趣 的实践活动,不断提升学生的创新精

神与实践能力。

去年, 西官庄学校创客社团的成员 先后在河北省第七届中小学智能机器人 暨创客竞赛和第七届全国青少年人工智 能创新挑战赛选拔赛上获得三等奖。



为增强学 生对中华优秀 传统文化的认 同感,春节前 夕,沧州市第 五中学精心策 划并举办了 "书法贺新春 笔墨送祝福" 活动。学校特 邀专业书法老 师走进校园, 与书法兴趣小 组的同学们以 笔墨寄情, 共 贺新春。

袁金铎 摄

梭园动态

盐山县中闫中心小学 集中排查安全隐患

为进一步加强学 校安全管理工作,及 时排查并消除安全隐 患, 日前, 盐山县中 闫中心小学开展了冬 安全隐患集中排查整

安全工作领导小 组对学校的食堂、公 共设施、消防设施、 各专用功能教室及校 园周边环境等进行了 地毯式排查,发现安 全隐患详细登记,并 要求相关责任人立即 整改,从源头上杜绝 安全事故的发生。

教师爭记

特殊的"朋友圈"

在幼儿园里, 有 个特殊的"朋友 游戏中的欢乐、挑 战、合作都一一呈现 在画纸上。每一幅画 都是一次游戏的"小 纪录片"。

我观察到, 子墨 在画纸上画了一名小 警察,上面还有公 路、大桥、小汽车。 他告诉我:"这是我们 今天在建构区搭建的 场景, 我穿着小警察 画,还细心地为每个 小伙伴的衣服都涂上 不同颜色,她说这样 就能清楚地分辨出大 家。有的孩子画了午 餐时大家一起吃饭的 场景,有的画了课堂 上老师讲故事时的温

馨画面,还有的孩子 画了自己在午睡时做

孩子们相互交流、分 议和想法。孩子们翻 阅彼此的作品, 分享 画中的趣事, 笑声在 教室里回荡。

此时,我仿佛走 进了他们丰富多彩的 内心世界,走进那些 在我们成人眼中或许 平凡,但对他们来说 却无比珍贵的瞬间 对生活的观察和记 忆,更是他们表达情

到,作为一名幼儿教 师,我们要为孩子提 供更多自由表达的机 会, 鼓励他们用自己 的方式去记录生活、 感受世界。

(作者系沧州市第 一幼儿园教师)

多一份包容 多一些鼓励

刘雪豹

著名哲学家雅斯贝 尔斯曾说:"教育的本 质是一棵树摇动另一 棵树,一朵云推动另 一朵云, 一个灵魂唤 醒另一个灵魂。"我知 道, 在教育这条路 上,最有价值的东西 从来都是看不见的, 那就是师者对教育的 信念。作为一名班主 任老师,特别是一名 小学班主任, 我每天 感受着孩子们的喜怒 哀乐,和同学们共同 经历,相伴成长。

和小庞同学第一 次相遇, 我就感受到 了她的不一样。刚转 学过来的那一天,她 眼神里有些胆怯,老 师和她交谈时,只能 听到她一点点似有若 无的声音。她说话时 也总是避开与老师的 眼神交流。虽然静静 地坐在自己的位置 上,但当老师的目光 掠过她时, 小庞的眼 神总会显现出一丝局 促。后来, 在批改她 的课堂练习时, 我就 发现她老是跟不上进 度,不是没写完,就 是空着很多题没做。

在一次语文课上, 全班同学都在大声朗读 课文,只有她在那发 呆。我走过去提醒了她 几句,希望她能和其他 同学一样认真读课文。 她却抬头看向我,眼中 含泪。她的状态让我有 些无措, 不禁反思是不

其他孩子一样。 其实,每一个孩子 都是独特的,就像世界 上没有两片完全相同的

是自己对她过于严格

了, 总是希望她能够像

树叶一样, 他们会有不 完美, 更不可能完全长 成我们想要的样子。后 来, 在和她妈妈的沟通 中, 我了解到, 孩子从 小语言表达能力就比较 弱,体质也弱,因此讲 话时声音较小。虽然在 她很小的时候家长就开 始干预,但收效甚微。 我知道了这些, 平

日里就对她多了一份包 容,更多了一些鼓励。 虽然她成长得很慢,但 我知道她在默默努力 着,她的妈妈也在用心 陪伴着。我不奢求她的 成绩一下子变得多么优 秀,只鼓励她在自己能 力所及的范围内尽力做 好。偶尔,她也会带给 老师一些"小惊喜"。 比如,她做的书签比班 上其他同学的都要特 别,又或者她某次默写 得了100分。每一丁点 儿进步都让我高兴不 每一朵花必然要

从播种、发芽、长 叶、开花一路走来, 经历风雨洗礼。就如 每个孩子一步一步从 稚嫩走向成熟,茁壮 成长。让我们用心浇 灌,静待花开。

(作者系沧州高新 区实验学校教师)